

# 不负所托 为父母“减压松绑”

## 纳溪区“家门口”的普惠托育服务呵护婴幼儿健康成长

本报讯 “把小孩送到幼儿园后,我就可以出门挣钱贴补家用,现在日子过得轻松多了。”近日,泸州市纳溪区安富街道丙灵社区居民徐志会将孩子送到金山坡幼儿园后,立即驱车去上班。

“我们夫妻二人都要上班,家里老人年龄又大,请全职保姆又增加经济压力。”徐志会说,“幸运的是,纳溪区开办了普惠性托育园,有专业的教师团队和保育团队负责孩子的学习生活,每天把孩子送到园里,我们就可以安心的去工作了。”

生小孩没人带,带小孩成本高……近年来,纳溪区积极探索创新,多措并举发展普惠托育服务,帮助双职工家庭照护3岁以下的婴幼儿,为年轻父母“减压松绑”。

纳溪区金山坡幼儿园作为全国足球特色幼儿园、泸州市示范性幼儿园、泸州市首批普惠托育试点公办园,在全市范围内率先启动公办幼儿园延伸托育服务,积极推进普惠性托育试点,为婴幼儿提供日间照料、早期教育、亲子活动等婴幼儿

照护服务。

笔者在金山坡幼儿园“亲子小屋”看到,铺着软垫的地面科学区域设置了“灌篮高手”“趣味钓鱼”“吹球入杯”等亲子互动小游戏;在婴幼儿照料功能区,精致的绘本、泥塑、积木等玩具有序排放,婴幼儿在教师的陪伴下愉快地玩耍。

“在做什么?”“当然是做小汽车。”在金山坡幼儿园美工室里,一堂有趣的美术课正在进行。牟芮西小朋友一边摆弄手里的玩具一边说:“在这里既可以玩黏土,又可以做特别多有意思的小东西,我很喜欢。”

“我们创设了水墨区、自然物美工区、陶土泥塑区以及扎染区和创意绘画区,尽可能给孩子创造一个美的艺术环境,希望孩子能够在不同区域有不同的艺术体验。”金山坡幼儿园园长李模平说。

金山坡幼儿园不仅科学统筹幼儿园延时服务,还提供全日托、半日托、计时托、临时托等多样化托育服务,实现幼儿园延时服务全覆盖,全



婴幼儿家长参加亲子教育活动



教师陪伴婴幼儿做游戏

力缓解婴幼儿“托育难”、家长按时“接娃难”问题。

“我和爱人都是上班族,孩子出生以来一直都由爷爷奶奶照看。前

些日子老人家身体不好,就回老家休养了,谁来带孩子成了一大难题。”居民张焱说,“我们听说金山坡幼儿园招收婴幼儿后,立即把孩子送了过来,而且作为当地政府创办的日托服务托育点,餐饮、教育等各方面都比较规范放心,托育了一个月之后,我们家孩子可以独立自主吃饭了,生活作息也有规律了,我们感到非常开心。”

许多家庭休完产假面临着上班问题,又担心老人过于溺爱,不放心保姆照顾,‘家门口托育’的服务模式有效解决了上述问题。”纳溪区卫生健康局党委委员丁友泉认为,托育机构实行照护与教育相融合的模式,能够让孩子提前适应集体生活,养成规律的生活作息,对于孩子的自理能力、语言能力、社交能力、认知能力、运动能力和情绪能力都有一定的帮助。

普惠性托育机构是“幼有善育”的重要载体。自2022年起,纳溪区试点开展普惠托育服务,把3岁以下婴幼儿照护服务试点纳入为民办

实事项目,稳步推进普惠托育机构试点建设,出台普惠托育试点工作方案和普惠托育专项补助资金管理办法,成立专项工作领导小组,细化支持政策,明确任务清单,引导现有托育机构规范化、标准化发展,鼓励有条件的托育服务资源参与到照护服务工作,努力扩大普惠托育服务供给,满足辖区居民“幼有所托”照护需求。

近年来,纳溪区把发展托育服务作为一项重要民生工程,按照“一年试点先行,三年全面铺开,五年巩固提升”总体安排,立足群众需求,聚焦幼有所育,凝聚社会共识,建立完善促进婴幼儿照护服务发展的政策法规体系,不断加大托育服务工作力度,做细婴幼儿照护服务发展规划,切实保障“幼有所育”“幼有善育”“幼有优育”政策落到实处,为有需要的家庭提供切实帮助,助推“幼有所育”工作取得新进展。目前,全区13家公办幼儿园均延伸托育服务,提供托位875个,在托婴幼儿达145人。

(王超明 周光文)

## 成都信息工程大学 举行2023届学生毕业典礼暨学位授予仪式



信使”聘任文件。学校党委书记周激流教授、校长何建新教授为“成信大使”代表们颁发聘书。

在毕业之际,学校还开展了“感动我的大学生活——寻找学校三全育人代表”活动,得到了广大学子的积极参与和热情反馈。仪式现场,毕业生代表向努力为学生们提供更高水平的教育、更优美的环境、更贴心的服务、更可口的饭菜、更安全的校园的10位学校“三全育人”代表献上鲜花与诚挚感谢。

学校校长何建新教授以“心怀梦想前途阔 奋楫扬帆再启航”为题,向2023届毕业生们送上深情寄语。他代表全校师生员工向毕业生们学有所成、焕新起航表示热烈祝贺,并向学生家长、广大教职员和校友致以崇高敬意和衷心感谢。他赞扬了成信学子经历疫情展现出的自律奋进和在服务社会过程中彰显的勇毅担当,分享了国家、学校的变迁与改革发展,动情地讲述了与成信风雨相伴、携手共进的40年爱校荣校的深厚情谊。他希望成信学子志存高远,敢于筑梦,在人生规划中早立志、立大志,把个人梦想与党和国家的事业紧密相连,让理想信念在心中扎根,让青春在报效祖国、奉献社会、服务人民中增添奋斗的底色、拼搏的厚度。

仪式现场,学校领导和教师代表依次为2023届四川省优秀研究生毕业生、2023届校级优秀研究生毕业生、2020届本科生代表、2023届四川省优秀本科生毕业生、2023届校级优秀本科生毕业生授位和颁发荣誉证书。

(本报记者 马静璠)

而奋斗。

自动化学院院长张葛祥教授代表全校教职工向本届毕业生顺利毕业表示祝贺。张葛祥回顾了师生携手“疫”路前行、搏击风雨的坚强担当和成绩荣誉。他寄语毕业生要在机遇与挑战并存的时代,秉承坚定的理想信念和百折不挠的顽强斗志,积极助力母校实现内涵式高质量发展,共铸新辉煌。

学校党委副书记雷超教授宣读了2023届校友联络人——“成信大

## 教育长廊 JIAO YU CHANG LANG I

### 东坡区开展禁毒宣讲进校园活动

本报讯 今年6月26日是第36个国际禁毒日,为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神,切实履行检察机关普法责任,持续深化检察禁毒宣传工作成效,近日,眉山市东

坡区人民检察院“冰锋”办案团队到炳婆小学开展禁毒宣讲进校园活动。

活动现场,播放了“凝聚检察合

力,守护无毒巴蜀”原创禁毒主题宣

传短片,学生们通过短片了解了未

成年人毒品犯罪、新型毒品犯罪及通过

快递物流等新渠道毒品犯罪的新形

势。这种“微视频+检察官宣讲+互

动问答+宣传单发放”的授课方式,

让学生们进一步认识毒品、知晓吸毒的

危害以及新形势下毒品犯罪的新类型

新特点,有效提升了学生们的参与度,

达到了良好的预防犯罪效果。

此次宣讲活动让学生们从思想上敲响了警钟,深入了解了毒品对个人健康及生活带来的危害,大家纷纷表示将养成良好的行为习惯,杜绝毒品、远离毒品。

(黄菊 本报记者 苏文保)

### 熊继华名师工作室举行情境课例实践研修直播活动

本报讯 近日,四川省熊继华名师工作室情境课例实践研修在线直播活动(第三期)如期举行。工作室各市州12个工作站领衔人、全体学员以及宜宾和自贡的区域名师工作室成员、基地校数学教师100余人相聚云端,共研情境教学。

此次活动以“情境中‘抽象’·感悟小数本质”为主题,围绕《小数的初步认识》课例,采用“1+N”(1名学员情境教学课例展播、多位学员观课议课)研修方式进行。

会议伊始,自贡工作站成员李莹从学习内容、理论指导、磨课经历三

个方面,向大家分享了《小数的初步认识》课例设计思考及磨课经历。

会上,大家就自贡刘泽云工作站成员李晚秋执教的《小数的初步认识》一课进行线上研修。李晚秋通过“引”“链”“问”“研”“拓”五步情境教学法让学生经历了发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的探究过程。

课例展播后,自贡刘泽云工作站成员陈瑞琪、周利分别作了点评。陈瑞琪以“紧扣情境五环,落实教学五真”为主题进行剖析,认为该课例通过视频引入,感受真生活;情境读书,体会真情境;观察0.1,提出真问题;探寻

0.1,做出真思考;拓展延伸,收获真成长。周利以“借力五环情境,聚焦五大亮点”为主题进行分析,认为该课例聚焦核心素养,确定学习目标;创设引入情境,渗透数学文化;借助图形工具,渗透数学思想;抓住概念本质,实践深度学习;利用情境设计,培养数学眼光。

紧接着,自贡刘泽云工作站领衔人刘泽云作了题为“情境中‘抽象’,培育数学眼光”的微讲座。他从专家眼中的“数学眼光”、课标中的“数学眼光”、培育“数学眼光”的实践三个部分分析了对学生进行“数学眼光”

培养的重要性和必要性。宜宾韦晓军工作站成员和凉山徐建伟工作站成员尹国秀分享了观课议课感悟。

四川省名师工作室领衔人熊继华对此次活动作出点评,认为此次活动一是紧扣情境五环,落实素养延伸;二是在情境中抽象,螺旋式上升;三是在理论指导下的实践,又是对实践的进一步深思;四是这节课的深度建构和整体感知做到了数与运算的融合。她建议,全体参会教师从具体单位作支撑转换单位再脱离单位,进行单元整体架构的思考。

(尹国秀 本报记者 苏文保)

气火箭等科技设备。

通过开展此次活动,既开拓了雷波学子视野,又激发了大家爱科学、学科学、用科学的热情,营造出浓厚的校园科创氛围。

(王鹏 龙旭)

## 校园速递 XIAO YUAN SU DI

### 雷波县城关小学撒播科学种子

本报讯 近日,成都异彩教育专家到凉山州雷波县城关小学锦屏校区开展了多彩课程送教活动。

活动中,专家一行带来了液氮实验、火焰掌实验等科教课程;

展示了人体导电、天文望远镜、空

(程诚)

### 乐至县石湍小学 宣讲未成年人保护知识

本报讯 为增强学生自我保护意识和能力,近日,资阳市乐至县石湍小学开展了未成年人保护法主题学习活动。

活动中,校长秦杨带来了题为“未成年人如何进行自我保护”的讲座。全校各班级开展了相关主题教育活动,进一步加深了师生对《未成年人保护法》的认识,让学生们懂得了在日常生活中如何保护自己的安全和权益。

学校还召开了加强未成年人保护教师会议,让全体教师更深

入地学习了解如何对未成年人进行全方位的保护。会后,教师们纷纷表示,将精心呵护学生健康成长,让教育与爱同行。

(龚大烈)

### 结婚启事

新郎叶开剑与新娘王婧于农历2023年6月26日正式结为夫妇。

特此公告

敬告亲友,亦作留念

2023年6月28日